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Numerische Mathematik I
9. Übungsblatt: Lagrange- und Hermite-Interpolation

Übungsaufgaben für die Tutorien (15.12.-18.12.2015):

Aufgabe 1:
Seien x0, . . . , xn ∈ R paarweise verschiedene Stützstellen und L0, . . . , Ln die zugehörigen Lagrange-
Polynome, d.h. Li(xj) = δij . Zeigen Sie die folgenden Identitäten:

(a)
n∑

i=0

Li(x) = 1 für alle x ∈ R.

(b)
n∑

i=0

Li(0)xsi =


1 s = 0,

0 s ∈ {1, . . . , n},
(−1)nx0 · . . . · xn s = n+ 1.

Aufgabe 2:
Zeigen Sie, dass für x ∈ R und für die dividierten Differenzen einer m mal stetig differenzierbaren
Funktion f : R→ R gilt

lim
h→0

f [x, x+ h, . . . , x+mh] =
1

m!
f (m)(x).

Aufgabe 3:
Berechnen Sie die eindeutige Polynome p1 ∈ Π3 und p2 ∈ Π6 welche die Bedingungen

1. p1(1) = 1, p′1(1) = 2, p′′1(1) = 4, p1(3) = 5,

2. p2(−1) = −3, p2(0) = 1, p′2(0) = −5, p′′2(0) = 8, p2(2) = 15, p′2(2) = −1, p′′2(2) = 4,

genügen.


